
cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

12.1 dksbZ vkn'kZ xSl ,d gh vkjafHkd voLFkk ls izkjaHk djosQ fofHkUu izØeksa ls
xqtjrh gS (fp=k 12-1)A ;s pkj izØe gSa & #¼ks"e] lerkih;] lenkch; ,oa
levk;rfurA 1] 2] 3 vkSj 4 esa ls dkSu&lk #¼ks"e gS\

(a) 4

(b) 3

(c) 2

(d) 1

12.2 ;fn dksbZ lkekU; O;fDr eaFkj xfr ls pyrk gS rks og14.5 × 103 cal/min

Å"ek mRiÂ djrk gSA ;g Å"ek ilhus osQ ok"iu ls 'kjhj ls fudy tkrh gSA (;g
ekurs gq, fd1 kg ilhus osQ ok"iu osQ fy, 580 × 103 cal pkfg,) rc izfr feuV
okf"ir ilhus dk ifjek.k gS
(a) 0.25 kg

(b) 2.25 kg

(c) 0.05 kg
(d) 0.20 kg

vè;k; 12

Å"ekxfrdh

fp=k 12.1
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V
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12.3 fp=k 12.2 esa n'kk, x, fdlh vkn'kZ xSl osQ P-V vkjs[k ij fopkj dhft,A

fp=k 12-3 esa fn, x, vkjs[kksa esa ls dkSu&lk xzkiQ blosQ laxr T-P vkjs[k dks
fu#fir djrk gS\

(a) (iv)

(b) (ii)

(c) (iii)

(d) (i)

12.4  dksbZ vkn'kZ xSl fp=k 12-4 osQ  P-V vkjs[k esa n'kkZ, vuqlkj pØh; izfØ;k
ABCDA djrh gSA

fp=k 12.4

fp=k 12.3

fp=k 12.2

P
1

2

V

vpjP =

V

T

1

2

T

P
(a)

T

1

2

P

T

(b)

T

12

P

T

(c)

T

1 2

P

T

(d)

xSl }kjk fd, x, dk;Z dh ek=kk gS

(a) 6P
o
V

o

(b) –2 P
o
V

o

(c) + 2 P
o
V

o

(d) + 4 P
o
V

o
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12.5 nks A rFkk B ik=kksa ij fopkj dhft, ftuesa leku nkc] vk;ru rFkk rki ij vkn'kZ
xSl Hkjh gSA ik=k A dh xSl dks lerkih; izØe }kjk mlosQ ewy vk;ru osQ vkèks
vk;ru rd laihfMr fd;k tkrk gS tcfd ik=k B dh xSl dks #¼ks"e izØe }kjk
mlosQ ewy vk;ru osQ vkèks vk;ru rd laihfMr fd;k tkrk gSA B esa xSl rFkk A
esa xSl osQ vafre nkcksa dk vuqikr gS

(a) 12γ −

(b)

1
1

2

γ −
 
 
 

(c)

2
1

1 γ
 
 − 

(d)

2
1

1γ
 
 − 

12.6 dkWij osQ rhu xqVosQ ftuosQ nzO;eku Øe'k% M
1
, M

2
 ,oa M

3
 kg gSaA lkE; voLFkk

esa vkus rd rkih; laioZQ esa j[ks x, gSaA laioZQ ls iwoZ buosQ rki T
1
, T

2 
,oa T

3
 (T

1

> T
2
 > T

3
 ) FksA ;g ekurs gq, fd ifjos'k esa dksbZ Å"ek ßkl ugha gksrh] larqyu rki

T dk eku gksxkµ

(a) 1 2 3

3

T T T
T

+ +
=

(b) 1 1 2 2 3 3

1 2 3

M T M T M T
T

M M M

+ +
=

+ +

(c)
( )

1 1 2 2 3 3

1 2 33

+ +
=

+ +

M T M T M T
T

M M M

(d) 1 1 2 2 3 3

1 2 3

+ +
=

+ +

M T s M T s M T s
T

M M M

cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

12.7 uhps o.kZu fd, x, izØeksa esa dkSu&ls vuqRØe.kh; gSa\
(a) gFkkSM+s ls ihVrs le; yksgs dh NM+ osQ rki esa o`f¼ gksukA
(b) T

1
 rki ij y?kq ik=k esa Hkjh fdlh xSl dks mPp rki T

2
 osQ cM+s ik=kksa osQ laioZQ

esa ykrs gSa ftlls xSl osQ rki esa o`f¼ gks tkrh gSA
(c) ?k"kZ.kghu fiLVu yxs flfyaMj esa Hkjh fdlh vkn'kZ xSl dh LFkSfrddYi

lerkih; vk;ru o`f¼A
(d) #¼ks"e nhokj dh fiLVu&flfyaMj O;oLFkk esa dksbZ vkn'kZ xSl Hkjh gSA fiLVu

ij dksbZ Hkkj W j[kus osQ ifj.kkeLo:i xSl laihfMr gksrh gSA
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P

V

B

I

IV

A
II

III

12.8 dksbZ vkn'kZ xSl viuh fdlh vkjafHkd voLFkk i ls vafre voLFkk f  rd lerkih;
izØe djrh gSA lgh fodYi dk p;u dhft,µ
(a) dU = 0

(b) dQ = 0

(c) dQ = dU

(d) dQ = dW

12.9 fp=k 12-5 esa A ls B rd fdlh vkn'kZ xSl dh voLFkk ifjorZu dk P-V vkjs[k
n'kkZ;k x;k gSA blosQ pkj fofHkUu Hkkx I, II, III rFkk IV vkjs[k esa fn, vuqlkj leku
voLFkk ifjorZu dh vksj laosQr djrs gSaA

(a) IV rFkk III izdj.kksa esa vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu leku gSa ijarq I ,oa II esa ,slk
ugha gSA

(b) vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu lHkh pkjksa izdj.kksa esa leku gSaA
(c) izdj.k I esa fd;k x;k dk;Z vfèkdre gSA
(d) izdj.k II esa fd;k x;k dk;Z fuEure gSA

12.10 fdlh batu }kjk viuk, x, pØ ij fopkj dhft, (fp=k 12-6)

1 ls 2 lerkih;
2 ls 3 #¼ks"e gS
3 ls 1 #¼ks"e gS

,slk izØe O;ogkjr% vfLrRoeku ugha gksrk D;ksafd

(a) ,sls izØe esa Å"ek iw.kZr% ;kaf=kd ÅtkZ esa :ikarfjr gksrh gS] tks laHko ugha gSA
(b) bl izØe esa ;kaf=kd ÅtkZ iw.kZr% Å"ek esa :ikafjr gksrh gS] tks laHko ugha gSA
(c) nks #¼ks"e izØeksa dks fu:fir djus okys pØ izfrPNsnu ugha djrsA
(d) fdlh #¼ks"e izØe rFkk fdlh lerkih; izØe dks fu:fir djus okys pØ

izfrPNsnu ugha djrsA

12.11 fp=k 12.7 esa n'kkZ, vuqlkj fdlh Å"ek batu ij fopkj dhft,A Q
1
 rFkk Q

2
 Øe'k%

batu osQ ,d pØ esa Å"eu T
1
 dks nh xbZ Å"ek rFkk T

2
 ls yh xbZ Å"ek,¡a gSaA bl

batu ij fd;k x;k dk;Z W gSA

;fn W > 0 rks laHkkouk,¡ gSa fd

(a) Q
1
 > Q

2
 > 0

(b) Q
2
 > Q

1
 > 0

(c) Q
2
 < Q

1
 < 0

(d) Q
1
 < 0, Q

2
 > 0

fp=k 12.5

fp=k 12.7

fp=k 12.6
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vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

12.12 D;k ;g laHko gS fd fdlh fudk; dks Å"ek nh tk, fiQj Hkh mldk rki fu;r jgs\

12.13 fp=k 12-8 esa n'kkZ, P-V vkjs[k esa dksbZ fudk; P ls Q rd nks fofHkUu iFkksa }kjk
tkrk gSA iFk 1 ij fudk; dks nh xbZ Å"ek 1000 J gSA fudk; }kjk iFk 1 osQ
vuqfn'k fd;k x;k dk;Z iFk 2 dh rqyuk esa 100 J vfèkd gSA iFk 2 esa fudk;
}kjk Å"ek fofue; D;k gS\

12.14 ;fn fdlh jsfÚtjsVj dk njoktk [kqyk j[ksa rks dejk xje gksxk vFkok BaMk\ Li"V
dhft,A

12.15 D;k fdlh xSl dks fcuk Å"ek fn, mlosQ rki esa o`f¼ dh tk ldrh gS\ Li"V
dhft,A

12.16 dkj pykrs le; blosQ Vk;jksa esa ok;q nkc c<+ tkrk gSA Li"V dhft,A

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

12.17 1 500KT =  rFkk T
2
= 300K osQ chp izpkfyr fdlh dkuksZ&pØ ij fopkj

dhft, ftlesa izfrpØ 1 k J ;kaf=kd ÅtkZ mRiÂs gks jgh gSA Å"ek HkaMkj }kjk batu
dks LFkkukarfjr Å"ek dh ek=kk ifjdfyr dhft,A

12.18 dksbZ O;fDr ftldk nzO;eku 60 kg gSA 10 m Å¡ph lh<+h p<+&mrj dj viuk 5 kg

nzO;eku ?kVkuk pkgrk gSA eku yhft, uhps mrjus dh vis{kk Åij p<+us esa nks xquh olk
tyrh gSA ;fn 1 kg olk dks tykus osQ fy, 7000 fdyks oSQyksjh [kpZ djuh iM+rh
gSa] rks 5 kg nzO;eku ?kVkus osQ fy, mls fdruh ckj Åij&uhps tkuk gksxk\

12.19 eku yhft, fdlh lkbdy&Vk;j esa iai }kjk ok;q Hkjh tk jgh gSA eku yhft, Vk;j
dk vk;ru (fu;r) V gS rFkk ,d pj.k esa iai #¼ks"e izØe }kjk ( )V V∆ ≪  ok;q
dks V~;wc esa LFkkukarfjr djrk gSA V~;wc esa nkc dks P

1
 ls P

2 
djus esa oqQy fdruk dk;Z

fd;k tkrk gS\

12.20 fdlh jsfÚtjsVj esa de rki osQ izdks"B ls Å"ek dks gVkdj mPp rki osQ ifjos'k
esa fuf{kIr fd;k tkrk gSA bl izØe esa] ;kaf=kd dk;Z djuk gksrk gS] ftls fo|qr eksVj
iznku djrk gSA ;fn eksVj dh 'kfDr 1 kW gS rFkk Å"ek –3°C ls 27°C, rd
LFkkukarfjr dh tkrh gS] rks jsfÚtjsVj }kjk izfr lsoaQM yh tkus okyh Å"ek Kkr
dhft,A ;g ekfu, fd bldh n{krk ,d iw.kZ n{k batu dh n{krk dk 50% gSA

fp=k 12.8
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P

B C

DA

V =VA B
V =VC D

V

fp=k 12.9

1(P V , T1, 1 1)

2( )P V , T2, 2 2

V1
V2

V

P

PV =
1/2 vpj

12.21 ;fn fdlh jsfÚtjsVj dk fu"iknu xq.kkad 5 gS rFkk ;g d{k rki (27º C) ij
izpkfyr gksrk gS rks jsfÚtjsVj osQ Hkhrj dk rki Kkr dhft,A

12.22 ;fn xSl dh vkjafHkd voLFkk (P
i
, V

i
, T

i
) gSA blosQ vk;ru esa V

f 
 gksus rd òf¼ gksrh

gSA uhps fn;s x;s nks izdj.kksa ij fopkj dhft,µ

(a) vk;ru o`f¼ fu;r rki ij gksrh gSA
(b) vk;ru o`f¼ fu;r nkc ij gksrh gSA

izR;sd izdj.k osQ fy, P-V vkjs[k [khafp,A nksuksa izdj.kksa esa ls fdlesa xSl }kjk
vfèkd dk;Z fd;k tkrk gS\

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

12.23 fdlh csyukdkj ik=k esa Hkjh vkn'kZ xSl osQ 1 eksy dk P-V vkjs[k
fp=k 12-9 esa n'kkZ;k x;k gSA

(a) xSl dks voLFkk 1 ls voLFkk 2 esa ys tkus esa fd;k x;k dk;Z Kkr
dhft,A

(b) ;fn  V
2
 = 2V

1 
 gS] rks rkiksa dk vuqikr T

1
/T

2 
fdruk gS\

(c) fn;k x;k gS fd rki T ij xSl osQ ,d eksy dh vkarfjd ÅtkZ (3/2)

RT gS] rks V
2
 = 2V

1 
osQ lkFk xSl dks voLFkk 1 ls voLFkk 2 rd ys

tkus esa dh xbZ Å"ek vkiwfrZ Kkr dhft,A

12.24 fp=k 12-10 esa fdlh batu (fiLVu flfyaMj esa Hkjh ,d eksy vkn'kZ xSl
ls cuk) }kjk vuqlj.k fd;k x;k pØ n'kkZ;k x;k gS

A ls B : fu;r vk;ru_
B to C : #¼ks"e_
C to D : fu;r vk;ru
D to A : #¼ks"e

2 2C D A BV V V V= = =

(a) pØ osQ fdl Hkkx esa batu dks ckgj ls Å"ek dh vkiwfrZ dh tkrh gS\
(b) pØ osQ fdl Hkkx esa batu ifjos'k dks ÅtkZ ns jgk gS\
(c) ,d pØ esa batu fdruk dk;Z djrk gS\ viuk mÙkj P

A
, P

B
, V

A 
inksa esa

nhft,A
(d) batu dh n{krk D;k gS\

[xSl osQ fy, 5
3γ =  (,d eksy osQ fy,, (

3

2vC R= )

fp=k 12.10
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12.25 fp=k 12-11 esa fdlh batu (fiLVu lfgr flfyaMj esa Hkjh ,d eksy vkn'kZ xSl ls
cuk) }kjk vuqlj.k fd;k x;k pØ n'kkZ;k x;k gSA pØ osQ izR;sd vuqHkkx osQ fy,
batu }kjk izfros'k ls Å"ek fofue; Kkr dhft,A (C

v
 = (3/2) R)

AB µ fu;r vk;ru

BC µ fu;r nkc

CD µ #¼ks"e

DA µ fu;r nkc

12.26 eku yhft, fd fdlh vkn'kZ xSl (n eksy) osQ vk;ru esa P = f ( V ) }kjk fn, x,
izØe osQ vuqlkj o`f¼ gks jgh gS] bldh ,d fLFkfr  (V

0
, P

0 
)  ls lalwfpr gksrh gSA

;fn P = f (v ) dh izo.krk (P
0
, V

0 
)  ls xqtjus okys #íks"e oØ dh izo.krk ls vfèkd

gS rks n'kkZb, dh xSl (P
0
, V

0 
) ij Å"ek vo'kksf"kr dj jgh gSA

12.27 fiLVu yxs ,dkad vuqizLFk dkV osQ flfyaMj esa Hkjh ,d eksy vkn'kZ xSl ij fopkj
dhft, (fp=k 12.12)A dksbZ dekuh (dekuh fLFkjkad k) bl fiLVu rFkk flfyaMj
dh ryh ls tqM+h gS (vrkfur yackbZ L)A vkjaHk esa dekuh vrkfur gS rFkk xSl lkE;
esa gSA xSl dks Å"ek dh dksbZ fuf'pr ek=kk Q dh vkiwfrZ djus ij xSl osQ vk;ru
esa  V

o
 ls V

1 
rd dh o`f¼ gksrh gSA

(a) fudk; dk vkjafHkd nkc D;k gS\
(b) fudk; dk vafre nkc D;k gS\
(c) rki xfrdh osQ izFke fu;e dk mi;ksx djosQ Q, P

a
, V, V

o
 ,oa k osQ chp

fyf[k,A

fp=k 12.11

fp=k 12.12

ok;qeaMyh; nkc = Pa


